■开篇的话

中牟,每天都在发生着变化,郑汴一体化的快速推进,给这个古老的地方又带来了新的发展机遇。发展中,有一大批工作在一线的人员,默默无闻,辛苦付出,为这个城市的发展做出了自己的贡献。在此,《郑州晚报·中牟时报》推出《工作在基层》系列报道,让我们记住他们的付出。

# 扎根基层接地气 服务群众暖人心

-记雁鸣湖镇创建办主任 马渊

中牟县雁鸣湖镇境内的雁鸣湖生态风景区,是国家2A级风景区,是郑州市文化旅游产业跨越式发展20个重点工程项目之一。

这里水阔、林深、草密、鱼类繁多,每年有大批的游客前来这里 观光游览。而该区域的创建工作,也成了重中之重。这背后有一批 为此默默付出的人,马渊就是其中之一。

中牟时报 刘客白 梁三喜 通讯员 王恒超 文/图

#### 创建工作琐事多 没有一天坐在办公室

5月8日下午,从中牟县城出发,过郑开大道一路向北,就到雁鸣湖镇。

"上午10点多去县里开会,现在才回来,创建工作琐事多,已经习惯了。"该镇创建办办公室主任36岁的马渊,一边整理资料一边与记者聊。

4年前,32岁的马渊担任雁鸣湖 镇创建办主任。全镇辖区内的道路 扬尘、污水处理、占道经营、乱停乱放 等,都是她的工作。

马渊家住中牟老县城,距镇上20 多公里的路程。每天早上她6点左 右起床,收拾完家里的一切,30分钟 左右赶到单位。检查洒水车是否在



作业、环卫工人是否到位,点完名、开 会、下社区排查等。

用她的话说就是,上班就是天天 在社区,没有一天坐在办公室。

### 节假日不休息,陪伴女儿的时间很少

今年年初,雁鸣湖镇党委、政府, 启动"人人动手清洁家园"活动,制订 了《雁鸣湖镇"清洁家园"行动实施方 案》,各行政村与群众签订房前屋后保 洁承诺书,并制订清洁家园长效机制 管理办法,并写入村规民约。为此,马 渊和同事每天早出晚归,落实到户,有 时候他们会自己进社区打扫卫生。

今年五一黄金周,要在雁鸣湖镇 举办槐花节,为了给游客和群众创造 一个优美、舒适、整洁的旅游、生活环 境,镇组织全镇19个行政村,开展环境卫生集中大清洁活动。最忙的也 是马渊。

马渊说,她已经记不清有多少个假期没有休息过了。别人都在休息的时候,她是最忙的。女儿经常问她,为什么每次家长会上,别人的妈妈都去了,唯独她没有去,看着女儿渴望的眼神,她不知如何回答。

更让她愧疚的是,4年来,她很少 给女儿做过早餐。

### "对于工作我没有遗憾,但我欠家庭的太多了"

2014年冬的一天,正在上班的马 渊接到中牟县人民医院心脑血管科 的石大夫的电话,对方告诉她,丈夫 马福刚现在医院住院,院方要下病危 通知书,需要她去签字。

听到这,马渊的脑子一片空白。因为在乡镇工作,平时早出晚归,没有固定的时间点。早上出门上班的时候,丈夫还将她送到门口,怎么现在就病危了。

她赶紧赶到医院,看到丈夫的时候,丈夫笑着对她说:"你怎么来了,我没事,我都不让家里人告诉你,你胆小,工作又忙。"一句"你胆小"包含了丈夫对这个家和她多少的"爱",刹那间,马渊湿了眼角。

后来,马渊才知道,丈夫生病已有 一个多月的时间,为了让她安心工作, 丈夫嘱咐家里人,对马渊只字不提。

马渊说,身为镇里创建办主任,加班已成常态化,自己习惯了,家里人也习惯了。"对于工作我没有遗憾,但我欠家的太多了。"

之前,雁鸣镇村民们有句口头禅:"污染靠蒸发,垃圾靠风刮。"如今,行走在这里的每个角落,家家户户房前屋后打扫得干干净净,河道沟渠内几乎无垃圾,全镇的卫生面貌焕然一新。

马渊说,每当看到雁鸣湖镇环境 越来越好,她觉得自己和同事们的努 力和辛勤付出,值得了。

# "没有做不到的, 只有想不到的"

-记雁鸣湖镇西村村主任 翟聚安

49岁的翟聚安,是雁鸣湖镇西村村民委员会主任。为了打造大美雁鸣湖,在所有人都认为做不到的情况下,不到4个月的时间,翟聚安做到了。中牟时报 刘客白梁三喜通讯员 王恒超 文/图



#### 如何开展工作让他犯了难

2016年年底翟聚安去镇上开了一个会,回来后就心事重重,茶饭不思。原因是,这个会要求有效遏制畜禽养殖业污染,全面改善镇域环境质量,提高人民群众生产、生活条件,切实加强畜禽养殖业的污染防治工作。

治理范围是雁鸣湖镇辖区内所 有养殖场养殖污染,禁养区范围,雁 鸣湖镇全镇域,限养区范围,各行政 村村民内散养户。

另外,镇上还成立了以镇长为组

长、分管领导为副组长的养殖污染专项治理领导小组。翟聚安知道这是一场硬仗,位于雁鸣湖镇的北部的西村,有村民4300多人,而养殖规模居全县前三,养殖户们以此为生。

回去的当天晚上, 翟聚安就失眠了。"没有做不到的, 只有想不到的"。第二天, 他立刻召集村里班子成员开会, 并把具体任务分包到人。会上, 他告诉大家, 西村工作量大, 但是为了好的环境, 所以必须完成任务。

### 为了找买家自掏腰包

说干就干, 翟聚安一边发动群众, 广泛参与; 一边充分利用条幅、墙体标语、宣传漫画、宣传车等方式进行养殖场污染治理宣传。

每天早上顾不上吃饭,他就和村 里班子成员早早地进村挨家挨户做 工作,晚上回到家,已到夜里。无论 刮风下雨,他从没歇过一天。有很多 时候,他和班子成员晚上就吃住在村 委会。妻子责怪他,"你忙得连家里 的事儿都不管不顾了。"

随着宣传工作的开展,多数村民也 有了意识。可是7万多头猪的销售是个 问题,上哪里找这个大买家?养殖户犯 了难,翟聚安更犯难。

中牟附近找不来大的买家,翟聚 安就在网上找,一个一个给对方打电 话。一时间,有长春、贵州等国内多 个地方的买家前来西村收猪。

有的买家到西村后,感觉不划算,千里迢迢来到西村,猪价并不比他们当地的便宜,扭头就要走。罹聚安先是好话说尽,还自己掏腰包管吃管住,想方设法让对方把西村的猪收走。

"以前俺村是臭气熏天,现在俺村空气好得很。"5月6日上午,记者行走在西村,村民韩小伟开心地说。